Efterlevnad av Uppförandekod	Comment by Tomas Reibring: Detta dokument används när leverantören har en egen uppförandekod som används, istället för att signera dokumentet ”Uppförandekod för leverantörer”.

Leverantörens uppförandekod ska läggas som bilaga till detta avtal.
Klicka eller tryck här för att ange text. (nedan kallad ”leverantören”) åtar sig att efterleva de krav som fastställts i uppförandekoden som bifogas detta avtal som Bilaga A.
Klicka eller tryck här för att ange text. (nedan kallad "kravställaren") ställer som krav att leverantören fullt ut efterlever och tillämpar principerna och riktlinjerna i denna uppförandekod.
Nationell och lokal lagstiftning i de länder där verksamhet bedrivs ska uppfyllas. I de fall då internationella bestämmelser föreskriver ett starkare skydd för den enskilde än nationell lagstiftning ska leverantören vidta skäliga åtgärder för att följa de internationella bestämmelserna.
Leverantören ska ställa motsvarande krav på underleverantörer, inklusive vidareförmedlingskrav om att samtliga krav i uppförandekoden ställs genom hela leverantörskedjan.
Revision kan komma att utföras hos leverantören såväl som hos dess underleverantörer. Full transparens förväntas från leverantören avseende hur kraven efterlevs. I händelse av att leverantören eller dess underleverantör bryter mot kraven ska korrigerande åtgärder vidtas. En korrigerande åtgärd innebär att leverantören säkerställer att verksamheten, eller underleverantören, så skyndsamt som möjligt åtgärdar avvikelsen.
Avvikelser som uppstår ska rapporteras till kravställaren.

Avtalet ska signeras av den högst ansvarige i verksamheten.
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